
 

 
 
 
 
 
                    Α.Π. 2201 
                                             Αθήνα, 1 Φεβρουαρίου 2022 
Προς: ΟΦΥΠΕΚΑ / Μονάδα Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Πάρνηθας, 
Σχινιά και Προστατευόμενων Περιοχών Σαρωνικού Κόλπου 
Υπόψη Κας Ε.Κατσιρώδη     
 
 
Η Φιλοδασική Ένωση Αθηνών δημιούργησε με αναδασώσεις και συντηρεί από το 1946 μέχρι σήμερα 
το Αισθητικό δάσος του Υμηττού (που εκτείνεται στη διοικητική περιφέρεια των δήμων Καισαριανής, 
Βύρωνα και Ζωγράφου). Το δάσος αυτό αποτελεί πόρο μεγάλης περιβαλλοντικής αξίας για την Αττική 
και την Πρωτεύουσα (έχει περιληφθεί και στο δίκτυο Natura 2000), πόλο έλξης πολυάριθμων 
επισκεπτών για αναψυχή, πεδίο ανάπτυξης δράσεων για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής παιδείας, 
χώρο εκπαίδευσης και έρευνας. Το δάσος άρχισε να δημιουργείται γύρω από το σημαντικό βυζαντινό 
μνημείο της Μονής Καισαριανής και όταν οι αναδασώσεις είχαν καλύψει με επιτυχία τις εκτάσεις που 
είχαν παραχωρηθεί για το σκοπό αυτό, η Πολιτεία το 1954 κήρυξε ολόκληρη την αναδασωμένη έκταση 
ως «αισθητικό δάσος» με το Π.Δ. 91/74 αναθέτοντας τη διαχείρισή του στη Φιλοδασική.  

 
Για τη διαχείριση του αισθητικού δάσους η Φιλοδασική υλοποιεί έργα και εκτελεί εργασίες για την 
προστασία και ανάδειξή του βάσει μελετών που εγκρίνονται από τις Δασικές Υπηρεσίες. Για την 
τρέχουσα δεκαετία (2021-2030) η νέα Μελέτη Διαχείρισης βρίσκεται στο στάδιο της τελικής έγκρισης.  
Για την πληρέστερη ενημέρωσή σας επισυνάπτεται απόσπασμα που αναφέρεται στην μέχρι τώρα 
διαχείριση του δάσους. Οι γενικές κατευθύνσεις της διαχείρισης αφορούν πρωτίστως την επίτευξη της 
καλύτερης δυνατής κατάστασης του δάσους από βιοφυσική άποψη, την προστασία του από φυσικούς 
και ανθρωπογενείς κινδύνους και ιδιαιτέρως την αντιπυρική του προστασία - προϋποθέσεις 
απαραίτητες για την προσφορά των υπηρεσιών του στην κοινωνία – και την οργάνωση της περιοχής 
ως δάσους αναψυχής. Για την υλοποίηση των έργων αξιοποιούνται αποκλειστικά ιδιωτικοί πόροι. 
Τέλος για την προστασία του αισθητικού δάσους η Πολιτεία έχει θεσπίσει ειδικά μέτρα με σκοπό την 
προστασία του οικοσυστήματος, την πρόληψη πυρκαγιάς και την αποτροπή της υποβάθμισης, 
ρύπανσης και αλλοίωσης του τοπίου. Στο πλαίσιο αυτό εκδίδει δασικές απαγορευτικές διατάξεις 
προστασίας που ρυθμίζουν μεταξύ των άλλων και τις χρήσεις στο δάσος. Πρόσφατα δημοσιεύτηκε η 
νέα Δασική Αστυνομική Απαγορευτική Διάταξη (ΔΑΑΔ 01/ 16.3.2021) από το Δασαρχείο Πεντέλης, οι 
ρυθμίσεις της οποίας ισχύουν σε ολόκληρη την έκταση του Αισθητικού δάσους.  

 
Για τη Φιλοδασική Ένωση Αθηνών 
 
 
 
 
             
           Δρ Νίκος Μ. Πάγκας 
Δασοτεχνικός Υπεύθυνος Διαχείρισης  
    Αισθητικού δάσους του Υμηττού 
 
 

Συνημμένα:  κεφάλαιο 3.4 της Μελέτης Διαχείρισης (Ιδιωτικού) Αισθητικού δάσους Καισαριανής,      

Υμηττού (ΠΔ 91/74) για την δεκαετία 2021-2030 

 


